



走出“新手村” 服务“同路人”

留学生“柜员”现身虹桥一站式中心，海外人才服务包再扩容

[相关新闻]

行健职院培育“城市推荐官” 讲上海故事 迎全球客人

青年报首席记者 范彦萍

系建设。

本报讯 当00后学生在虚拟前台练习AI客服，在元宇宙宴会厅设计婚礼方案……6月11日，上海行健职业学院举办以“争做上海城市推荐官，助力打造入境旅游第一站”为主题的智慧文旅产教融合创新发展研讨会。现场，“行健一万豪数智酒旅订单班”正式签约，学校首批学员将走进真实酒店场景，在“课堂一岗位”双轨培养中解锁“未来酒店管理者”身份。

微专业“破圈”： 小切口对接大产业

行健学院以微专业建设为突破口，现场启动“民宿康养与数字化运营管理”“文化创意旅游”两个微专业，联动市北高新园区、雅高酒店等行业龙头，将企业真实项目融入教学。

正如行健学院院长黄群所言：“打破专业壁垒，让学生在‘小而精’的课程中掌握‘硬核技能’，这是职业教育对接产业升级的‘快捷键’。”

首批微专业对接养老服务、智能数据标注等前沿领域，已吸引百余名学生加入，并获推荐申报教育部人才培养供需适配机制改革试点高校。

万豪酒店集团现场发布的《上海高星级酒店人力资源需求报告》揭示：数字化服务能力、多语种沟通素养、跨文化管理视野，已经成为行业招聘“新刚需”。

随着“行健一万豪数智酒旅订单班”正式签约，学校首批学员将走进真实酒店场景，通过“入学即入职”的培养模式，让教育链与产业链的齿轮精准咬合，为入境旅游服务注入“年轻动能”。

上海市教委职教处副处长马骏表示：“产教融合的终极目标，是培养既有本土文化根脉，又能驾驭数字浪潮的‘城市叙事者’。”

智慧赋能： 上海故事焕发新生

研讨会上，师生代表化身“城市基因解码员”。上海市首批城市推荐官、上海行健职业学院旅游管理专业教师毛松松以“大克鼎的魔都生存指南”为切口，让青铜器从展柜走入生活；美国博主 Paul 用“City Shanghai”的鲜活视角，展现上海的魅力；崇明学子刘世伟展示的智慧导览图，让乡村振兴搭上数字快车；青年教师王佩瑶的苏州河漫步指南，则揭开了城市更新的“静安密码”。

现场同步启动“静安文旅公益导览活动”共建仪式，上海行健职业学院与静安区文旅局、人社局签署战略合作框架协议，以愚园路城市更新项目为起点，推动区域智慧文旅体

务区管委会党组书记、常务副主任孔福安等领导出席活动，长宁区委副书记、区长刘平为活动致辞。

活动现场发布了上海虹桥海外人才一站式服务中心“3+4+7”新增优化服务项目。结合上海虹桥海外人才一站式服务中心启用一年以来的运营情况，优化就业创业、社会融入、线上直播3项原有功能，新增双创区域外籍华人才申请认定、外籍人士办理工作许可（居留许可）体检绿色通道、联通虹桥国际人才服务中心海外人才直联平台、外籍人士通讯服务4项服务举措，推出出入境、投资创业、城区游览、过境旅游、就医问医、出行便利和养宠育宠等7项指南。

活动同时启动了2025年长宁区全球引才行动。通过“海聚英才”长宁选拔赛及香港分赛区初赛、重点企业海外人才岗位需求对接会、香港学子长宁行、全球名校引才行等一系列“引进来”“走出去”活动，加大引智力度，开展精准引才，争取更多卓越人才与优秀项目落地。

自2024年4月15日启用以来，上海虹桥海外人才一站服务中心已累计服务11万余人次，其中外籍人才1.1万余人次。其官方网页自2024年1月1日上线以来，已有近2000人通过网页成功申请留学生公寓，目前入住人数超1200人。

上海虹桥海外人才一站式服务中心。 青年报记者 吴恺 摄

难题——从办理驾照、寻找符合外国人需求的公寓，到指导如何在中国注册公司。

“来上海后怎么办驾照？怎么开公司？这些是海外人才咨询最多的问题。尤其是开公司，涉及许多专业术语和复杂的法规要求。”程紫华对此深有体会。初到中国时，他自己就深陷签证流程不清、正规租房渠道难觅、银行工作账户开设不明、出入境管理部门要求模糊等困境。“没办法，只能到处问中国朋友”，他笑着回忆当初的窘迫。

这些切身的“闯关”经历，如今成为他服务他人的宝贵财富，也促使他在研究生阶段将专业从国际贸易转向中国政策与国际事务。本科学习国际贸易时，他目睹了太多外企因不谙中国政策而受挫，“只有真正理解中国的管理机制，才能有效帮助企业和个人解决问题。”

程紫华和中心的外籍社工同事们，正致力于将所有服务资源整合到一个平台，目标是让信息更透明、流程更便捷，为初来乍到的外国人提供清晰指引，形成有效的服务闭环。

服务海外人才再发力 新增“3+4+7”优化服务项目

6月11日下午，“长拓无垠 宁才向新”上海虹桥海外人才一站式服务中心能级提升活动暨2025年长宁区全球引才行动正式启动。虹桥国际中央商

时，满身尘土的他正与母亲一起在建筑工地搬砖扛沙，当林万东的经历被披露后，同样感动了无数人。公众对挑担赴考场、搬砖闻喜讯的动容，既是印证了“苦孩子逆袭”的美好遐想，也是对“知识改变命运”的诸多憧憬。

近日，有媒体再次找到了林万东，他毕业后作为定向选调生回到家乡云南担任村主任助理，依然风尘仆仆地扎根基层，仿佛与“名校滤镜”下的网络期许并不

相符，但我们却从中看到林万东一以贯之的朴实坚韧。

在林万东自己的“剧本”里，他从未因为出身贫寒而自卑，也从未拿苦难当标签消费。在校园里埋头苦读，一年里将成绩从垫底翻到全系第一。在基层埋头苦干，两年来跑遍了辖区的每一个村子，写了15万字调研报告。走出大山也好，回到大山也罢，“搬砖男孩”记得来时的路，把奋斗当作常态。他的可贵，不在于光环



美国博主 Paul 讲述上海故事。

受访者供图

青年时评

“搬砖男孩”“挑担女孩”为什么打动人？

青年报评论员 张逸麟

6月9日，一位走出高考考场的女生引起了网友的关注，她独用一根粗木棍当扁担，挑着塞得满满当当的两个大包，消失在茫茫人群中。有人留言：“虽然没有掌声，没有鲜花，没有拥抱，但步伐却无比坚定。骨子里透着一股韧劲，这份自信坦然令人佩服。”

这一幕不禁让人回想起当年以713分考进清华的“搬砖男孩”林万东，在收到录取通知的电话

的加持，而在于内心的坚持，不在于物质的堆砌，而在于精神的挺拔。正如林万东的信仰：“一个人，应该向内去追求，而不是向外去渴求。”

太多有志青年的经历，不断证明着“人生起点低，并不代表终点差”的道理，关键在于以怎样的人生态度走好脚下的路。有人将清华北大看作终点，也有人将其看作新的起点，有人将飞得更高当作奋斗目标，有人将扎得更深

看作职业追求，职业选择无关对错，不被定义的青春才有无限可能。回到家乡的林万东仍然很快乐，给自己当下的人生打了90分，这比高考的713分更有价值。

“搬砖男孩”“挑担女孩”只是他们人生的一帧定格，因为高考被赋予了更多正能量，乃至成为励志的佳话。我们祝福家境贫寒的考生们，从他们的经历中汲取更多动力，记得“挑担赴考”的来时路，永远自信坦然地走下去。